

# 大力弘扬周口人特质

# 助推周口高质量跨越发展

**编者按：**5月14日上午，市委宣传部、市社科联组织召开周口人特质理论研讨会。与会社科界专家学者围绕周口人特质的宣传阐释、弘扬践行、发扬光大，以及如何把周口人特质转化为推动周口高质量跨越发展的强大精神力量进行研讨发言。现将与会同志发言摘要编发供读者参考。希望全市上下把弘扬周口人特质落实到全面建设社会主义现代化新周口的工作实践中，将其不断内化成为我们的精神追求、自觉行动，凝聚起为周口高质量跨越发展继续奋斗拼搏的强大精神力量。

## 深化周口人特质阐释宣传 凝聚跨越发展强大合力

中共周口市委宣传部副部长，市文联党组书记、主席 韩凤龙

### 一、周口人优秀特质具有丰富内涵、鲜明特色和内在逻辑

周口人特质是对周口人共有的精神面貌、涵养和修为的高度浓缩，周口人优秀特质是周口人的形象名片，同时也是周口人应该具备的理念和追求。

### 二、深刻领会弘扬周口人优秀特质“对外树立形象、对内凝聚人心”的重大意义

(一)打造周口人杰地灵的靓丽名片。周口人优秀特质是周口人的形象名片，大力弘扬周口人优秀特质，让周口人的良好形象熠熠生辉，对于加强周口形象建设有巨大的推动作用。

(二)标注周口文明提质的精神坐标。大力弘扬周口人优秀特质，熔铸成一座城市的精神伟力，标注周口文明提质的精神坐标。在周口人优秀特质这面旗帜下的感召下，更多的周口人将做到实时修身、处处修身、人人修身，从而不断提升市民文明素质和社会文明程度。

(三)凝聚周口跨越发展的强大合力。在开启全面建设社会主义新周口的

## 周口人与周口人特质

“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”四句话，概括很精炼，也很准确，将成为周口人对外展示的形象名片。

### 一、周口人的特质是周口人品性的集体名片

周口人的特质，是一种区域性的群体人格特征，指的是周口大多数人身上所具有的特殊品质或品性，它体现出的是一种

共同的、比较稳定的对现实的态度倾向和与之相适应的习惯化行为方式，具有独特性、稳定性、功能性和历史延续性。

### 二、不断发扬和光大周口人的特质

进一步挖掘、研究和阐释周口人的特质。揭示周口人群体现象的文化背景和现实意义，增强周口人的自信心和自豪感。要重视方言、族谱及家风、家训等的研究。

加大对周口人特质的宣传力度。

## 担当是一种情怀

担当需要众志成城、力挽狂澜。清光绪十三年(1887年)9月，黄河决堤，周口人北塞惨遭水灾。黄水退后，周口人在北京以北修建了一条人工堤防。1938年6月，蒋介石扒开黄河花园口抵挡日军。周口北塞民众及商人连夜修筑50多年前修建的大北堤，终于保住了周口人北塞的安全。

担当就要敢于负责、直面过失。周口人三泰杂货店从1800年开始创办，糕点月饼是其拳头产品。有一年的中秋节，有一批月饼做好后发现一斤的月饼少了1两。掌柜就把这批月饼减价百分之三

激励周口人民，用先进人物来塑造周口形象。要广泛宣传看得见、信得过、学得到的“凡人善举”，而在市民中形成“从我做起，从小事做起”的人文氛围。要把周口人优秀特质赋予艺术作品之中，形成能够大力宣传周口人群像的艺术精品进行传播，利用群众喜闻乐见的文艺形式，把正面宣传融入日常生产生活。

(三)弘扬周口人优秀特质重在践行。弘扬周口人优秀特质，要落实到全面建设社会主义现代化新周口的工作实践中。通过一系列群众性精神文明创建活动，在文明城市、文明乡镇、文明单位、文明行业以及文明家庭创建当中，将具有周口人优秀特质和体现城市精神的内容转化为创建体系指标，设计成创建的载体和品牌，让更多周口人通过亲身、鲜活、生动的实践构筑崇德向善、文化厚重、和谐宜居的城市文明新风尚。在实践中，周口人优秀特质会被不断弘扬、丰富、内化，成为广大群众的精神价值追求，凝聚为周口高质量发展的强大精神力量。

通过文学艺术创作、文化故事宣讲、形象产品制作、古今典型选树、形象大使推介等多种形式加强对周口人特质的宣传和引导，防止和消解污名化行为。

3.传承和弘扬好周口人的特质。用周口人的特质引领周口时尚，化育周口民风，振奋周口精神，让其成为周口人的修身坐标、行为指南、素质名片。(周口市社科联党组成员、副主席 程鹏)

## 学习和理解周口人特质要立足“四个结合”、定位“四个观念”

一、学习和理解周口人特质，要结合中华民族的优秀品质来定位周口人特质形成的哲学观。周口人身上的责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助精神正是中华民族优秀品质在哲学层面的集中体现。

二、学习和理解周口人特质，要结合周口5000多年的发展史来定位周口人特质形成的历史观。周口是中华文明的发祥地之一。周口人的特质是先贤们留下的基因，是历史的有序传承。

三、学习和理解周口人特质，要结合

## “周口人特质”刍议

### 二、勤劳智慧——舟也

勤劳致富离不开智慧，而勤劳智慧是发家致富、成就事业、实现美好愿景的舟船。

周口人的特质中，勤劳智慧是最本的特质。

### 三、坚韧不拔——桨也

坚韧不拔作为周口人的特质，是最为人所称道的。淮海战役的时候，周口各县的民工踊跃支前，为新中国的成立立下了战功。

### 四、守望相助——风也

周口人一向是亲帮亲、邻帮邻，骨子里有守望相助的优良传统，乐于助人、富有爱心。当年修周口大堤，虽在川汇区境内，但外县民工仍欣然前往，奋战在工地上。

守望相助这种风，我们要很好地传承，患难与共、荣辱与共，使周口善风存、正风存，雄风恒在，以致于在实现我们美好梦想时，风展红旗如画。

(周口晚报原常务副总编 张保安)

## 新闻人笔下的周口人特质

我采访过驻村第一书记韩宇南，从他身上看到了很多周口人的优秀特质。主动请缨去驻村，是他的“责任担当”；带领村民修路，与全村干群一起从早干到晚，两次自筹资金为村民购买辣椒种子，足以看到他的“勤劳智慧”；在村民的挽留下，三次留住驻村第一书记，是“坚韧不拔”；妻子来村里照顾他，过年时夫妻俩和村里的孤寡老人一起吃团圆饭，韩宇南把老父亲

也接到村里生活后，总有村民去帮忙照顾老人，这些当然就是“守望相助”。

韩宇南在央视春晚拜年后不到半小时，报业传媒集团融媒体中心就在周道、微信、抖音等推出了《周口骄傲！太康驻村第一书记韩宇南央视春晚向全国人民拜年》，大年初三，又邀请他到报业演播室讲述他的故事。为了更好地表现、挖掘出这些周口人特质，讲好周口人故事，我

将韩宇南在村里的一系列故事写成一篇报告文学《无悔的选择》，3月1日在《人民日报》第20版头题刊发。

在周口快速发展的快车道上，像韩宇南这样的周口人还有很多，周口人的优秀特质也得到进一步弘扬。作为新闻工作者，推出有思想、有温度、有品质的作品，是我们努力的方向。(周口报业传媒集团融媒体中心副总编 董雪丹)

## 你我皆周口 携手赴征程

绘就锦绣画卷。

坚韧不拔的周口人开拓新征程。周口青年五四奖章获得者太康县清集镇二郎庙小学校长张鹏程被喊作“校长爷爷”，只为孩子的纯真笑容和健康成长。是的，千万周口人在用坚强的双肩扛起光明的未来。

守望相助的周口人展现新风貌。千

万周口人爱岗敬业的表情和无私奉献的姿态，演奏出当代周口最华美的乐章，聚合成出彩周口最嘹亮的号角。

周口不远，周口在蓝天碧水里，周口在善政民里，周口在嘉言懿行里，周口在我们手里，周口在我心上，你我皆周口！(中共周口市委党校科研管理室副主任 王银萍)

## 让周口人特质成为发展的强大内驱力

市社科联党组书记、主席 刘涛

“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”的优秀特质，是千万周口人民创业发展的精神动力源泉，在新时代历久弥新，成为全面建设社会主义现代化新周口的强大内在驱动力。

要在周口人特质内涵上深挖潜。特质是个心理学概念，分为共性特质和个性特质，个性特质又有首要特质、中心特质和次要特质之分。周口人特质是对生活在周口区域人群心理、性格、人格特征的一种描述，“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”四个方面，属于周口人的首要特质和中心特质，是对周口人特征的确切画

像。我们要对周口人特质进行深度挖掘和理论研究，做好内涵挖掘和理论阐释。

在周口人特质研究上求创新。全市社科理论界将围绕周口人特质，结合当下的党史学习教育，继续组织开展系列的座谈会、理论研讨会，并将研讨活动、研究成果通过多种媒介传播，通过办活动、开讲座、征课题，深化周口人特质的阐释宣传，增强周口人的自信自豪，凝聚高质量发展的强大合力，打造彰显周口个性的社科研究品牌。

在周口人特质弘扬上做文章。历经沧桑巨变的周口已站在新的起点上，蝶

变周口需要持续注入强劲的内驱动力。要将周口人特质作为精神之泉加以弘扬，融入到新时代创新创业中去，融入到乡村振兴、经济建设一线中去，融入到如火如荼的高质量发展、全面建设现代化新周口征程中去。动员全市上下和社会各界的力量，以行动落实“用一粒粮做成大产业、用一颗菜名扬中原、用一碗汤叫响全中国、凭一把刷走向全世界、凭一手艺闯出大市场、凭一个港开辟新天地、凭一股劲改变一座城”的决心和信心，让周口人特质在新时代，创造新的周口传奇。

## 周口与南非华侨的抗疫故事

改革开放以来，越来越多的周口人走出家门，走向世界各地。无论走多远、走多久，他们始终心怀祖国、情系家乡，时刻关心和支持周口经济建设各项事业的发展。

2020年，新冠肺炎疫情爆发，防控物资紧缺。我市旅居南非的西华籍华侨徐明月女士了解这一情况后，积极动员号召当地华侨华人捐款16万元，用于购买口罩、防护衣等物品，第一时间送到家

乡。6月下旬，南非疫情的蔓延扩散在南非华侨华人中引起了一定程度的恐慌和焦虑。市侨联与徐明月女士密切联系，达成共识：要尽力为帮助过周口的南非华侨华人做些事情，展现守望相助周口人的责任担当。

我市快速建立6个“周口市支持南非华侨疫情防控微信群”，每个群配有6名周口援鄂医疗队医生，实时有效地对华侨华人提出的问题答疑解惑，给予专

业规范的辅导，普及防治知识，安抚情绪。由周口医疗专家制作发布的疫情防控文章、截屏、视频等被分享链接到南非侨社350个微信群，受众达10万多人，在南非华侨华人中引起了强烈反响。中国驻南非总领馆打来电话称赞“周口做法”。市委书记刘继标批示：“这件事做得好！”

(周口市侨联党组书记、主席 冯连根)

## 周口人特质三题

刘继标书记把周口人的特质概括为“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”。这是周口人做事做人的品质塑造，也是周口地域文化的精神概括。

### 一、地域文化：周口人特质的人文基础

河南省属于中原文化圈，作为河南的一部分，周口不但参与了中原文化的塑造和形成，也在中原文化的形成中熏陶出自己的性格。淮阳是伏羲故都，鹿邑是老子故里，所以周口也有“华夏先驱、九州圣迹”的美誉。传统文化根基深厚，绵延不绝，培育了周口人特质。

### 二、地域环境：周口人特质形成的自然基础

周口人特质的形成一方面受地域文化的浸润与熏陶，另一方面，也跟地域环境和生产劳作方式息息相关。周口一马平川的大平原，险要要可守，又有着发达的农业，在战乱时期往往是各方势力觊觎的对象。周口攻守皆易的地理环境，在历次战乱中都容易受到极大的损失，饱受战乱之苦的周口人渴望和平稳定，故而形成了周口人民强烈的家国情怀和大一统思想。周口人渴望和平，希望国家强盛稳定、四海统一，人们之间和谐相处、守望相助。

三、当代的周口人：弘扬美质，走向未来

世事沧桑变幻，周口又迎来了新的

## 运用历史唯物主义的视角审视周口人的优秀特质

周口人的优秀特质，是属于社会意识形态范畴的内容，对它的分析和研究，理应置于历史唯物主义的视阈之中。

第一，历史唯物主义认为，物质资料的生产方式是社会存在中起决定作用的因素，生产力是推动社会发展的根本动力。周口人民世代生活在这片土地上，过着以农业耕种为主要生产方式的生活，创造着具有周口地域特质的精神特质——“勤劳智慧”。

第二，作为革命老区，周口人民在中国共产党带领下，以不怕牺牲、勇往直前的英雄主义气概和艰苦奋斗、无私

奉献的主人翁精神，谱写了一篇篇可歌可泣的壮丽诗篇，培育出当代周口人的精神特质——“坚韧不拔”。

第三，周口长期处于我国传统社会政治经济文化的中心，深受中华传统文化尤其是儒学的熏陶与影响。作为社会意识重要构成的儒学，深刻地影响着历代周口人们的的价值观念，守诚信、重友善成为周口人自觉遵从的生活准则，由此而形成了反映儒学内核的精神特质——“守望相助”。

第四，只要文化传承不断线，周口人的精神特质就有支撑；只有文化创新可

## 周口人性格特质

是用勤劳的双手创造出来的，都是拼搏的结果、奋斗的结晶。没有勤劳，这一切都不可能被创造出来。

伏羲画八卦，真正的中华文明肇始，奠定了中国人的思维方式、生活方式、文化基础。

### 三、坚韧不拔

周口地处中原的腹心，属于黄河中下游冲积平原。战争、灾害使这里的人们历经沧桑、饱受磨难，这里的人民“虽九死而未悔”，在这里繁衍生息，一代一代的坚守，一代一代的奋斗，所以形成坚韧不拔的性格特质。

### 四、守望相助

周口历代都是人口最稠密的地区。有了人口密度，就有了人与人的交往，就构成了社会。就有了邻里，就有了规矩，就有了互帮互助，就有了“远亲不如近邻，近邻不如对门”。

找准了周口人特质，还要宣传这种特质，使其成为当代周口人精神支柱的社会实践，形塑了周口人精神特质的整体形态——“责任担当”。周口人优秀特质的研讨工作，只有遵循“从群众中来，到群众中去”的基本路线和方法，才能使之不断深入、得以检验、广泛传播、增进认同，并最终转化为全社会共同为之坚守和推动经济社会高质量发展的精神动力。(周口师范学院老子暨中原文化研究中心主任、教授 张浩)

## 周口历史人物的责任担当与超群智慧

市委书记刘继标提出“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”十六字

来浓墨重彩的一笔。

王尧日，明嘉靖年间鹿邑人，他有一首诗很有名：“千里捎书为一墙，让他三尺又何妨；万里长城今犹在，不见当年秦始皇。”这个故事记载在《鹿邑县志》里，街谈巷议，传为佳话，据说至今“仁让街”犹存。

吉星文，扶沟县人，抗战名将。在“七·七”卢沟桥事变中，他任国民党219团团长，负责保卫卢沟桥，打响了全民族抗战的第一枪。他为保卫中华民族尊

严的民族大义和责任担当精神，在抗战史上留下了光辉的一页。

谢道韫，太康县人，与汉代的班昭、蔡文姬齐名，《三字经》有“蔡文姬，能辨琴。谢道韫，能咏吟”的记载。更因“未若柳絮因风起”被称为“咏絮之才”。在那个时代，从另一个层面彰显了周口人的聪明与智慧。

以上几个历史人物是众多周口历史人物的代表，他们有责任、有担当、有智慧、有勇气，是对周口人特质的最好说明。

(周口市地方史志办公室副主任 李兰英)

## 让周口人特质成为推动周口高质量发展的强大精神力量

去年11月28日，在市委、市政府主办的第一届周商大会上，市委书记刘继标同志用“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”16个字概述周口人特质。唯有准确把握住周口人特质，进一步增强认同感和自信心，才能以更加振奋的斗志、更加开阔的视野、更加务实的作风，谱写周口发展的崭新篇章。刘继标书记提炼和概括的周口人特质，不仅是

对在外周商的赞赏和期许，而且也是对全市人民的期待和要求。我们要高度重视周口